UCZNIOWIE SŁABO WIDZĄCY
Dostosowanie warunków w szkole:

· kontrastowe kolory pasków/taśm oznaczające początek i koniec schodów;

· poręcze w wyraźnym kolorze odznaczające się od ścian;

· podłogi wykonane z innej faktury lub w odmiennym kolorze – w miejscach, które wyznaczają przejście, nowe pomieszczenie itp.; 
· drzwi w kontrastowym kolorze z powiększonym numerem lub nazwą klasy lekcyjnej umieszczonym na poziomie wzroku, wyraźna klamka – może być wokół klamki kolorowe, kontrastujące z drzwiami tło;
· właściwe oświetlenie – lampa przy stoliku lub żaluzje, rolety w oknach;

· kontrastowe barwy blatu stolika lub taśma na brzegach, zaokrąglone rogi stołu, zabezpieczenia boczne, by nie spadały przedmioty, regulowana wysokość;
· tablica najlepiej czarna, nie błyszcząca, biała kreda;

· odpowiednie wyposażenie klasy w sprzęt i pomoce optyczne: powiększalnik, komputer, drukarka, skaner, odpowiednie oprogramowanie komputerowe, lupy, lunetki, liniały optyczne, folie pryzmatyczne, filtry koloru, itp.;
· stały porządek w klasie, jeżeli zajdą jakieś zmiany poinformować o tym ucznia;

· prawidłowe umiejscowienie ucznia w klasie, najczęściej w pierwszej ławce, w pobliżu tablicy i nauczyciela, unikanie miejsc, gdzie światło odbija się od tablicy;

· klasa najlepiej na parterze, w jednym budynku szkoły lub, jeżeli jest taka możliwość, należy wszystkie zajęcia przeprowadzać w jednej klasie;

· zorganizowanie zajęć orientacji w terenie – poznanie budynku, głównych pomieszczeń, umiejscowienia mebli, sprzętu.

Dostosowanie warunków na lekcji: 
· dostosowanie wymagań edukacyjnych do indywidualnych potrzeb psychofizycznych i edukacyjnych ucznia w zakresie wszystkich przedmiotów;

· zeszyty o powiększonej, pogrubionej liniaturze;
· długopis, cienkopis najlepiej czarny, wyraźny, odznaczający się od kartki;

· właściwy uchwyt ołówka, zachowywanie poprawnego kierunku pisania, rysowania;

· powiększony druk (czcionka ARIAL 16-18 punktów), powiększanie fragmentów podręczników, sprawdzianów, w razie potrzeby przygotowanie uczniowi gotowych notatek do wklejenia w zeszyt; może być każde zadanie na osobnej stronie;
· przygotowując kartkówki, sprawdziany zadbanie o odpowiednie rozmieszczenie zadań na kartce - jedno zadanie na stronie oraz dobrą jakość kserowanych stron;

· zaproponowanie kremowego, żółtego koloru papieru, na którym uczeń ma pracować;

· w razie potrzeby zaznaczanie na kolorowo miejsc, gdzie uczeń ma rozpoczynać czytanie – można stosować tekturkę z wyciętym okienkiem mieszczącym jedną linię z książki;

· sprawdzanie, czy zrozumiałe są instrukcje do zadań, w razie konieczności tłumaczenie, wyjaśnianie niezrozumiałych poleceń;

· wydłużenie limitu czasu przeznaczonego na pisanie kartkówek, sprawdzianów, rozwiązywanie zadań na lekcjach;
· w razie potrzeby zamienienie pracy pisemnej na wypowiedź ustną z danego tematu;

· ocenianie wartości merytorycznej pracy, a nie formy graficznej (podobnie z przedmiotów typu plastyka, technika;

· egzekwowanie wiedzy można przeprowadzać w formie testów wyboru, dyktanda zastąpić tekstami z lukami, aby uczeń koncentrował się na merytorycznej stronie prac;

· zaproponowanie pisania prac domowych na komputerze;

· umożliwienie korzystania z książek mówionych oraz z używania dyktafonów na lekcji;

· w razie potrzeby dzielenie materiału do przyswojenia na mniejsze części, ustalanie terminów do zaliczenia i egzekwowanie wiedzy w tym czasie;

· przeprowadzanie ćwiczeń w skupianiu wzroku na przedmiotach, kontrolowanie śledzenia przedmiotu wzrokiem, zadawanie pytań dotyczących śledzonych przedmiotów oraz nauka utrzymywania na dłużej kontaktu wzrokowego;

· pomoc w odczytywaniu map, schematów, danych z tabel, osi liczbowych itp., zachowanie tolerancji w ocenie pracy ucznia z mapą, podczas geometrii, zapamiętywaniu wzorów złożonych z matematyki, fizyki, wzorów strukturalnych z chemii;

· właściwe prezentowanie pomocy – na wprost ucznia lub pod korzystnym dla niego katem, jeśli ma ograniczone pole widzenia; umożliwianie zapoznawania się dotykowego;

· częste wykorzystywanie pomocy konkretnych (mapy wypukłe, mapy z mocno zaznaczonymi konturami np. rzek, jezior – nie umieszczać więcej niż jednego zagadnienia na mapie, ważna przejrzystość i prostota wykonania, bryły, kształty zwierząt itp.)  
· dostosowanie podczas lekcji wychowania fizycznego – pomoc i tolerancja w trakcie gier zespołowych ze względu na wzrok, (podawanie piłki dźwiękowej lub w kontrastowym kolorze, nagłe ruchy, ograniczenie nadmiernego wysiłku itp.), stosowanie się do szczegółowych zaleceń lekarskich.
· dawanie okazji aby uczniowie uczyli się doświadczać świat wieloma zmysłami;
· dostosowanie zadań i obowiązków do możliwości konkretnego ucznia, aby mógł poczuć, że osiągnął sukces;

· w razie potrzeby zaproponować nauczyciela wspomagającego lub pomoc koleżeńską.

